No espantar-se en I'a); senzillament es calcula el rendiment amb una férmula que
sembla enrevessada, perd simplement és aplicar el que se'ns dona.

Exercici 3 [2.,5 punts en total]

Volem utilitzar captadors solars de superficie S = 2,1 m* per a produir aigua calenta en un
habitatge familiar. Els captadors es complementen amb un escalfador eléctric per als dies en
que no hi ha prou radiacid solar. El rendiment energetic d’un captador solar s’obté mitjangant

m

, ol -T, Lo . - . - ;
Pequacié n7=n, -k —"—=, en qué 5, és el rendiment optic, k, és el coeficient de pérdues,

T és la temperatura de treball del captador, T, és la temperatura ambient i I és la radiaci6
solar en W/m?. Disposem de dos models de captador solar amb les caracteristiques segiients:

Rendiment optic (1) | Coeficient de pérdues (k)

Captador A 0,80 8,9 W/(m*°C)
Captador B 0,66 3,2 W/(m?*°C)
Si les condicions de treball del captador son T _=50°C, T,=18°C i1 =800 W/m?’, deter-
mineu:
a) Elrendiment 7, i 77, dels captadors A i B en aquestes condicions de treball. Quina és
Popcio més eficient? [0,5 punts]

Escollim el model de captador més eficient de I'apartat anterior i I'utilitzem durant un
temps t =8h al dia. Sabent que el consum diari d’aigua és ¢ =390 L, que s'escalfa AT =35°C
i que la calor especifica de I'aigua és ¢,=4,18]/(g°C), determineu:

b) El nombre de captadors n que caldria instalar per a escalfar tota I'aigua consumida

mitjan¢ant energia solar. [1 punt]
c¢) L'energia electrica consumida E___, en kW h, en un dia en el qual la radiacioé solar
disminueix a la meitat, tenint en compte que el nombre de captadors és 'obtingut en
I'apartat anterior. [1 punt]
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L’opcié més eficient és triar el model de captador B.

a) 74=0,8—-8,9- =0,532

E.
b) Ega = Cp Ce AT=57,06 MJ = 15,85 kWh; Eqgjar = ﬁ =107,3 MJ = 29,79 kWh

E, t S ari
necessaria — %ar/ = 4,655 m?; @ =2,217 = Calen n =3 captadors.

50-18
400
Etermica = 118" Esolar = 8,145 KWh = Egjectr = Egia — Etermica = 7,705 KWh

c) 7g'=0,66-3,2-

=0,404; Egyor=nS1't=20,16 kWh



Exercici 4
[2,5 punts en total]

Una central electrica de cicle combinat produeix electricitat mitjancant dos cicles termo-
dinamics: un primer cicle de combustié de gas natural, de poder calorific p = 32,5 MJ/kg, i un
segon cicle en que s’aprofita la calor residual del primer per a moure una turbina de vapor.
El gas natural es distribueix liquat, amb una densitat p = 0,423 kg/L. La potencia electrica que
proporciona la central és P, =500 MW i el rendiment total és 7 =0,575. El rendiment del
cicle de gas és #, = 0,32. Determineu:

a) La poténcia consumida P___per la central. [0,5 punts]
b) El volum V de gas natural liquat que es crema a la central durant 24 hores de funcio-
nament. [0,5 punts]

¢) Lapotencia dissipada en el cicle de gas P, _. [0,5 punts]
d) El rendiment del cicle de vapor 7. [1 punt]

Exercici 4

a) n= Peléctr - Pcons - Peléctr =869,6 MW

Peons 7
v P, t
D) Peons = pﬁ; = V= ;0;;5 =5465 m®

C) Puiss cg = Pcons(1 - ’]g) =591,3 MW

Pey - Pejectr — ch - Peisctr — Peons g =0.3750

d) =
N Pdiss cg Pdiss cg Pdisscg

Ajuts: No assustar-se per la novetat de ser un avio

Per I'apartat b) tenir clar que el consum minim es produeix quan I'avié va ple (Com que sembla que el consum
total no depén del nombre de passatges, quan aquest es divideix entre 144 evidentment és menor que si es
divideix entre menys passatgers.

Recordar la formula P=Fv;

Exercici 4
[2,5 punts en total]

Un avi6é comercial utilitza un combustible de poder calorific p_= 42,42 M]/kg i densitat
p=0,8075kg/L. L’avid té una capacitat de N =144 seients i disposa d’'un diposit per al com-
bustible de V=24 000 L. Quan I'avid viatja a una velocitat v = 850 km/h els motors consumei-
xen, entre tots dos, c =2 700 kg/h i proporcionen a I'avié una for¢a d’empenyiment F, = 43 kN
(for¢a en el sentit d’avang de 'avid). Determineu, en aquestes condicions:

a) La distancia maxima d__ , en km, que pot recorrer I'avio. [0,5 punts]
b) El consum minim de combustible per passatger c,en litres per cada 100 km. [1 punt]
¢) El rendiment 7 dels motors. [1 punt]

a) doag = Vf" =6101km

b) ¢, =100 km ¢ =2,732 L en 100 km
vpN passatger

€) Pre = Fe v =10153 kW
Prons = Pe € =31815 KW

cons —

= y=fmee 03101

cons



Sembla que ultimament els agrada que apliqueu férmules

Exercici 3
[2,5 punts en total]

S’han installat n =50 aerogeneradors de 3 pales en un parc eolic. El diametre de I'area
d’escombratge de les pales és d =77 m i el rendiment dels aerogeneradors U 0,68. S’estima
que la velocitat mitjana del vent al parc és v =25 km/h; el parc esta en funcionament 300 dies
al'any i obté energia 18 hores diaries. La poténcia mitjana del vent P__ es pot estimar, per a
un aerogenerador, com I'energia cinética del vent per unitat de temps mitjangant 'expressio:

P

1 3
vent = E A pv
en qué A és l'area que escombren les pales de I'aerogenerador, p és la densitat de l'aire i v és
la velocitat del vent. D’aquesta poteéncia, el coeficient d’aprofitament del vent és ¢, = 0,42.
Sabent que 1225 g d’aire ocupen un volum d’1 m’, determineu:

a) La poténcia mitjana del vent P per a un aerogenerador. [0,5 punts]
b) La poteéncia eléctrica 1til P, que generara cada aerogenerador. [0.5 punts]
¢) L'energia eléctrica total E_  que es generara al parc durant un any. [0,5 punts]
d) Els ingressos que tindra el parc eolic si el preu de venda de Ienergia eolica és
Ponis = 7,624 céntims d’euro per kW h. [0,5 punts]
e) En quin percentatge disminuirien els ingressos anteriors si la velocitat mitjana del
vent es reduis un 10 %. [0.5 punts]
Exercici 3

a) Pee =3 A+ p- v* = 955,2 kW

b) Pttt = Peent * Ca * Tyerog = 2728 kW

©) Evoral = Py * £+ 1 = 73,66 - 10°Wh = 265,2 - 102 ]
d) Ingressos = Pyenda - Eroral = 5616 k€

) Reducci6 = (1 — 0.9%) - 100 = 27,1%

Exercici 4
[2.5 punts en total]

Una caldera mixta de condensacié funciona amb gas natural de poder calorific
p.=62M]/kg. La seva poteéncia atil és P, =28 kW quan només subministra aigua calenta
i n'eleva la temperatura AT=25°C. En aquesta situacio, el rendiment de la caldera és
s = 0,87. Determineu:

a) El cabal ¢, (en L/min) que subministra la caldera, tenint en compte que la calor

especifica de I'aigua és ¢, = 4,18]/(g °C). [0,5 punts]

b) Lapoténcia consumida P iel consum de combustible g per unitat de temps.

[1 punt]

c) Eltempstiel combustible m necessaris per a fer augmentar 25 °C la temperatura d'un

volum d’aigua V=0,1 m". [1 punt]

Exercici 4

Bl _meCo AT _Puigaa "V Ce AT
A Ru=—p=—7F—= :

ZPrigua " Gaigua * Ce - AT

P Rui
aigua = .
Paigua " Ce* AT

= 16,08 L/min

2 P
b) Aons = 1= 321BKW;  gomy == 0,51918/5

e e

o t= =622min; M ==t"qGeomp = 193,78

Gaigua



